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• Was sind Kennzahlen?

• Arten von Kennzahlen

• Voraussetzungen

• Wie definiere ich Kennzahlen?

• Stammdaten, Externe ID

• Gültigkeit

• Ursprung

• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Einführung



Kennzahlen: Grundlagen

 Kennzahlen dienen dazu, 
strategische Ziele auf der 
operativen Ebene messbar zu 
machen. 

 Ein strategisches Ziel kann mehrere 
Kennzahlen besitzen, die 
Zuordnung der Kennzahlen zu den 
Zielen findet via Drill-Down statt.

 Jede Kennzahl hat ihrerseits einen 
oder mehrere Sollwerte, die den 
angestrebten Wert zu einem 
bestimmten Datum angeben.

Kennzahlen werden manchmal auch 
als „Key Performance Indicators“ 
(KPI) oder „Strategische Messgrößen“ 
bezeichnet.



Kennzahlen: Kennzahltypen

Hyperspace unterscheidet zwischen folgenden Kennzahltypen:

Typ Beschreibung / Beispiel Sollwerte
kein Hilfskennzahl ohne Sollwerte 

und ohne Ampel, dient 
entweder zur einfachen 
Visualisierung von Werten oder 
wird in Berechnungen als 
Variable benutzt

Nein

Je größer desto besser Umsatz; Gewinn Ja

Je kleiner desto besser Arbeitsunfälle; 
Unzufriedenheitsindex; 
Krankenquote

Ja

Je genauer desto besser Der Werteverlauf soll innerhalb 
eines vorgegebenen Korridors 
liegen, z.B. Budgeteinhaltung; 
Fortbildungsquote

Ja



Kennzahlen: Voraussetzungen

 Benutzer und Benutzergruppen 
definiert

 Drill-Down-Ordner definiert

 Perspektiven definiert

 Ziele definiert

 Maßeinheiten definiert

 Währung(en) definiert

 Die Kennzahlen müssen außerhalb 
von hyperspace bereits beschrieben 
sein

 Die Erhebung bzw. Herkunft der 
Daten muss geklärt sein

 Wünschenswert: Für eine 
realistische Sollwertplanung sollten 
möglichst Vergangenheitswerte 
vorliegen

Bevor Sie Kennzahlen definieren können, 

müssen folgende Voraussetzungen erfüllt sein:



Kennzahlen: Administration

Admin-Anwendung:

Performance Manager/ Kennzahlen



Kennzahlen: Administration

Wichtig!

Kennzahlen unbedingt 
wieder einchecken, wenn Sie 

sie bearbeitet oder 
geändert haben!



• Stammdaten, Externe ID

• Gültigkeit

• Ursprung

• Blankowerte anlegen

• Werte erfassen

• Anzeige in der Scorecard

• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Kennzahlen



Kennzahl: Stammdaten

• Musseingabefelder 
ausfüllen (*)

• Drill-Down Ordner 
(Orgaeinheit / Prozess) 
auswählen

• Perspektive auswählen

• Externe ID für Import 
von Sollwerten / 
Istwerten, muss 
eindeutig sein



Kennzahl: Verantwortlichkeiten

• Der Ersteller erhält 
automatisch alle Rechte 
zum Bearbeiten

• Der Ersteller wird 
automatisch 
„Verantwortlicher“ 
(=Administrator) der 
Kennzahl

• Weitere 
Verantwortlichkeiten, 
insbesondere: Wer soll 
die Werte erfassen, legt 
man bei den Privilegien 
fest (Nur nötig bei 
manueller Erfassung der 
Kennzahlwerte!)



Kennzahl: Eigenschaften

• Gültigkeit: Datum ab 
dem Istwerte für diese 
Kennzahl vorhanden sein 
sollen

• „Gültig bis“ ist in der 
Regel leer! Nur ausfüllen 
wenn die Laufzeit der 
Kennzahl begrenzt 
werden soll.

• Periode: 
Betrachtungszeitraum 
bzw. Berichtsperiode der 
Kennzahl

• Erfassungsintervall: 
Zeitpunkt, zu dem der 
Wert der Kennzahl 
erfasst wird



Kennzahl: Eigenschaften

Datenquelle:

• Manuelle Erfassung: 
Werte müssen manuell 
eingegeben werden, 
Erfasser werden per 
Email erinnert

• Formel: Werte werden 
aus den Werten anderer 
Kennzahlen berechnet

• Import: Werte müssen 
importiert werden

• Werte aus Audits: Werte 
werden aus 
Auditergebnissen 
übernommen



Kennzahl: Drill-Down

Auf der Regtabe 
„Drill-Down“ 
wird die Kennzahl mit der 
Scorecard verknüpft, 
indem man den 
Eltern-Ast anklickt.



Kennzahl: Sollwerte

Für Kennzahlen des Typs „kein“ 
können keine Sollwerte erfasst 
werden.

Diese Kennzahlen haben weder 
Sollwerte noch Ampeln.



Kennzahl: Datenpflege

Blanko-Werte anlegen
legt in der DB leere 
Istwerte mit Datum an.

Neue Werte manuell 
erfassen ermöglicht die 
direkte manuelle Erfassung

Ist-Werte bearbeiten 
ermöglicht Kontrolle und 
nachträgliche Änderungen



Kennzahl: Ist-Werte-Tabelle

Blanko-Werte (Leer 
angelegte Ist-Werte) zu 
allen Erfassungs-
zeitpunkten

Buttons um  die 
angekreuzten Istwerte 
zu bearbeiten, 
zurückzusetzen und zu 
löschen



Kennzahl: Ist-Werte-erfassen / ändern

Werte können direkt bei der 
Kennzahl erfasst / geändert 
werden



Kennzahl: Import von Ist-Werten

Um Weiteres zeigen zu können, werden an dieser Stelle Ist-Werte für 
diese Kennzahl importiert. 

Wir gehen darauf später noch gesondert ein.

Eine detaillierte Anleitung für den Import finden Sie in der Online-Hilfe 
und als Download:

http://demo.hyperspace.de/help/de/docs/bulk_import.pdf



Kennzahl: Importierte Ist-Werte

Importierte Ist-Werte



Kennzahl: Anzeige in der Scorecard

Einfache Kennzahl / 
Hilfskennzahl vom Typ 
„kein“:

• Keine Statusampel

• Kein Tachometer

• Nur aktuelle Werte als 
Chart verfügbar

• Rollierende Darstellung 
(13 Monate)



• Begriffsdefinition

• Mögliche Kombinationen
• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und 
Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Einführung



Kennzahl: Periode

Periode: 

Betrachtungszeitraum bzw. 
Berichtsperiode der 
Kennzahl, z.B. 
Jahresumsatz, 
Monatsumsatz

benutzerdefiniert: 
Wert wird unregelmäßig, 
bei Bedarf erfasst, es 
werden keine Blanko-Werte 
im Voraus angelegt



Kennzahl: Erfassungsintervall

Erfassungsintervall: 

Zeitpunkt, zu dem der Wert 
der Kennzahl erfasst, 
importiert oder berechnet 
wird.

Welche 
Erfassungszeitpunkte zur 
Auswahl stehen, richte sich 
nach der zuvor gewählten 
Periode



Kennzahl: Kombinationsmatrix



• Automatische Aggregation von 
Werten

• Unterschied zwischen „Wert“ und 
„Erfasster Wert“

• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Einführung



Kennzahl: Automatische Aggregation

In so einem Fall kann man den 
jeweiligen Ist-Wert automatisch durch 
Aggregation aus den erfassten Werten 
seit Beginn der Periode berechnen 
lassen.

Mögliche Aggregationen:

• Summe

• Durchschnitt

• Aktueller Wert

Wenn Periode und 
Erfassungsintervall nicht gleich 
sind, gibt es mehrere Erfassungen 
pro Periode.



Kennzahl: Automatische Aggregation

Beispiel: Periode Jahr, Erfassungsintervall: monatlich

Bei automatischer Aggregation gibt es automatisch:

• Unterscheidung zwischen „Erfasster Wert“ und „Wert“

• „Wert“ ist dabei der berechnete bzw. aggregierte Wert

• Am Ende der Periode gibt es einen sog. „Stichtagswert“, der den 
aggregierten Perioden-Endwert enthält

erfasst Summe Durchschnitt Aktueller Wert
Jan 5 5 5 5
Feb 8 13 6,5 8
Mrz 7 20 6,667 7



Kennzahl: Automatische Aggregation

Ohne Aggregation:

Wert und Erfasster Wert 
sind immer gleich



Kennzahl: Automatische Aggregation

Mit Aggregation:

Wert und Erfasster Wert 
sind unterschiedlich 
(außer beim ersten 
Wert der Periode)



• Beispiel für Aggregation und 
einfache Formel: 
Umsatz Year To Date

• Darstellung in der Scorecard

• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Beispiel



Umsatz YTD: Eigenschaften

„Umsatz YTD“ soll automatisch aus den 
jeweiligen Monatsumsätzen den 
akkumulierten Jahresumsatz seit 
Beginn des Jahres bilden:

Periode: 

Jahr

Erfassungsintervall: 

monatlich

Aggregat: 

Summe der Berichtsperiode

Datenquelle:

Formel



Umsatz YTD: Formel

[Neue Variable]

klicken



Umsatz YTD: Variable definieren

Name der Variable:

Muss mit Buchstabe beginnen

Darf nur „a-z“, „A-Z“, „0-9“ und 
Unterstrich „_“ enthalten

Kennzahl auswählen, deren Wert in 
der Formel als Variable genutzt 
werden soll



Umsatz YTD: Variable definieren

Auswahl der 
gewünschten Kennzahl 
durch Klick auf den 
grauen Button

Filtern in der Liste möglich



Umsatz YTD: Variable definieren

Ausgewählte Kennzahl 
wird angezeigt



Umsatz YTD: Variable definieren

Im Feld „Verwendeter 
Wert“ den Eintrag 
„Aktueller Wert“ 
auswählen



Umsatz YTD: Variable definieren

Optionen bleiben in 
der Regel 
unverändert.

Details hierzu bitte in 
der Online-Hilfe 
nachschauen



Umsatz YTD: Variable definieren

[Speichern] klicken



Umsatz YTD: Formel definieren

Die gerade definierte Variable wird in der 
Liste angezeigt



Umsatz YTD: Formel

Die definierten Variablen können für die 
Formel aus der Auswahlbox ausgewählt 
werden



Umsatz YTD: Formel

Die Formel ist sehr einfach: 

Sie enthält nur den Namen der Variablen 
„monatsumsatz“.

Die Berechnung findet in der Kennzahl 
„Umsatz YTD“ selbst statt, mittels der 
eingebauten Aggregat-Funktion „Summe 
der Berichtsperiode



Umsatz YTD: Formel

Werkzeugprogramme für 
Formel-Kennzahlen



Umsatz YTD: Werte

Erfasste Werte

(= Monatsumsatz)

Aggregierter Wert

(= Summe der 
Berichtsperiode)

Perioden-
Stichtagswert



Umsatz YTD: Werte

Detailinfos zum 
Formelwert inklusive 
Auflistung aller 
Variablen Werte

Neuberechnung 
dieses einzelnen 
Formelwertes

Detailinfos zum Ist-
Wert und Erfasser



Umsatz YTD: Scorecard-Darstellung

Ist-Wert = 
Aggregierter Wert = 
Umsatz YTD

Erfasster Wert = 
Monatsumsatz



Umsatz YTD: Grafik-Optionen



• Vorjahresvergleich

• Prozentanteil
• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Einführung



Formeln: Vorjahresvergleich



Formeln: Vorjahresvergleich



Formeln: Vorjahresvergleich



• Begriffe

• Schwellwertvorlage

• Berechnung der Zielerreichung

• Sollwerte erfassen

• Sollwerte planen

• Anzeige in der Scorecard

• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Einführung



Schwellwerte Grundlagen

Schwellwerte legen die Grenzen fest, 
bei denen sich die Statusfarbe der 
Kennzahl ändert, also z.B. ab wann 
eine Kennzahl „rot“ oder „grün“ 
dargestellt wird. 

Dabei werden die Schwellwerte in der 
Regel nicht als konkreter Zahlenwert 
erfasst, sondern als so genannte 
„Schwellwertvorlage“.

Die Schwellwertvorlage definiert 
dabei die Schwellwerte als 
Prozentwert vom angestrebten 
Sollwert.

Bei sich ändernden Sollwerten, z.B. 
bei Jahresumsatz YTD, kann  auf diese 
Weise für alle Sollwerte die gleiche 
Schwellwertvorlage verwendet 
werden.

Beispiel:

• Rote Ampel wenn Istwert 
kleiner gleich 80% vom 
Sollwert

Standardmäßig verwendet eine 
Kennzahl die Schwellwertvorlage des 
Mandanten, es sei denn, man legt bei 
der Kennzahl etwas Abweichendes 
fest.



Schwellwertvorlage des Mandanten

Menüpfad: Administration / Einstellungen / Mandanteneinstellungen



Berechnung der Zielerreichung

Zur Berechnung der Zielerreichung gibt es eine separate Dokumentation, die 
ausführlich beschreibt, wie die Zielerreichung berechnet wird:

http://www.hyperspace.de/downloads/berechnung_zielerreichung.pdf



Schwellwerteinstellungen  

Individuelle Schwellwerte 
sind notwendig, wenn der 
Sollwert 0 sein kann

Standard: Schwellwertvorlage 
des Mandanten verwenden



Sollwerte eingeben

Regtabe: Sollwerte

[Neuer Sollwert] klicken



Sollwerte eingeben

Datum und Sollwert 
eingeben, 
dann [Speichern] klicken



Sollwerte planen

Bei aggregierten Kennzahlen wie z.B. 
Umsatz YTD ändert sich der Sollwert 
für jeden Erfassungszeitpunkt.

Es wäre sehr mühselig, diese 
Sollwerte alle einzeln von Hand zu 
erfassen.

Zu diesem Zweck gibt es in 
hyperspace die Funktion „Sollwerte 
planen“.

Dabei wird ein Jahres-Endziel auf die 
einzelnen Erfassungszeitpunkte 
heruntergebrochen (=verteilt).



Sollwerte planen

Regtabe: Sollwerte

Button „Sollwerte planen“ 
klicken



Sollwerte planen

Gesamtziel / Endziel am 
Ende der Periode

„Sollwerte akkumulieren“

ankreuzen, dann

[Aufteilung vorschlagen] 
klicken



Sollwerte planen

Über „Gewichtung“ kann 
man die Verteilung 
beeinflussen

Anzeige der aggregierten 
Sollwerte

Am Schluss [Speichern & Schließen] klicken



Sollwerte planen

Anzeige der neu geplanten  
Sollwerte in der Liste



Anzeige in der Scorecard

Statusanzeige und 
Tachometer

Sollwert-Linie im Chart

Schwellwert-Linie im Chart



• Was kann ich ändern – was nicht?

• Vorgehensweisen
• Einführung

• Einfache Kennzahlen

• Periode und Erfassungsintervall

• Aggregationsmöglichkeiten

• YTD-Jahressumme

• Weitere Formeln

• Sollwerte und Schwellwerte

• Nachträgliche Änderungen

Inhalt



Nachträgliche Änderungen

• Gültig-Ab – Datum

• Typ (je größer, desto besser …)

• Maßeinheit

Diese Felder sind dann in der 
Bildschirmmaske abgeblendet.

Sobald IST-Werte vorhanden sind, 
können die wesentlichen 
Eigenschaften einer Kennzahl nicht 
mehr ohne Weiteres geändert 
werden:



Nachträgliche Änderungen

Die Änderungen werden frühestens 
am Ende der aktuellen Periode 
wirksam.

Änderungen bei Periode und 
Erfassungsintervall wirken sich nur in 
die Zukunft aus.



Maßeinheit ändern

Die Maßeinheit kann man 
über ein entsprechendes 
Hilfsprogramm auf der 
Regtabe „Datenpflege“ 
ändern.

Dabei wird bei den 
Istwerten lediglich der 
Eintrag für die Maßeinheit 
geändert, es findet aber 
keine automatische 
Umrechnung statt.



Kennzahltyp ändern

Den Kennzahltyp kann man 
ebenfalls über ein 
entsprechendes 
Hilfsprogramm auf der 
Regtabe „Datenpflege“ 
ändern.

Durch das Ändern des 
Kennzahltyps werden 
jedoch alle Sollwerte 
gelöscht!

Anschließend müssen die Sollwerte neu erfasst, 
geplant oder importiert werden, danach ist eine 
Neuberechnung der Zielerreichung notwendig 
(Programm in der Datenpflege)



Aggregation rückwirkend ändern

Kurzanleitung für Formeln:

1. Die Ist-Werte löschen (Datenpflege / 
Alle IST-Werte löschen (Datenverlust!))

2. Die Periode der Kennzahl ändern

3. Blanko-Werte anlegen (Datenpflege / 
Blanko-Werte anlegen)

4. Werte der Kennzahl anhand der Formel 
neu berechnen

5. Kennzahl einchecken

Kurzanleitung für nicht vererbte 
Kennzahlen (keine Formeln!)

1. Die Istwerte der Kennzahl exportieren 
(Datenpflege / Export als CSV-Datei)

2. Die Ist-Werte löschen (Datenpflege / 
Alle IST-Werte löschen (Datenverlust!))

3. Die Periode oder Aggregation der 
Kennzahl ändern

4. Blanko-Werte anlegen (Datenpflege / 
Blanko-Werte anlegen)

5. Werte wieder aus der CSV-Datei 
importieren (Datenpflege / Import aus 
CSV-Datei)

6. Kennzahl einchecken



Kontakt

Ralf Guttmann

hyperspace GmbH

Plaggestraße 24

26419 Schortens

Tel.: (0 44 61) 9 16 00 05

E-Mail:     ralf.guttmann@hyperspace.de
Web: http://www.hyperspace.de


